



乡音



山东奏响经略海洋的蓝色乐章

□ 本报综合

21世纪是海洋世纪。蓝色经济正日益成为沿海省市战略发展的重要战场和未来发展的重要支柱,成为带动一个国家或地区发展的强大引擎。山东是海洋大省,近年来,在经略海洋、向海图强的道路上迈出了坚实的步伐,加快推进海洋强省建设,取得了令人瞩目的成就。

“2023年,全省海洋生产总值突破1.7万亿元,居全国第二位;主要海洋产业增加值达7620.4亿元,连续4年居全国首位;海洋渔业等6个产业增加值均居全国第一……”近日,在省政府新闻发布会上,省海洋局公布的一系列向好数据,彰显出山东在海洋强省建设上迈出的重大步伐。

陆海统筹规划引领

打造现代海洋经济发展高地、建设海洋强省是一项系统工程,涉及诸多产业和部门,必须加强顶层设计和整体统筹。近年来,山东着力推动海洋政策创新,召开了3次海洋强省建设工作会议、海洋强省建设现场观摩会和7次省委海洋委全体会议,印发《关于聚焦海洋产业高质量发展着力突破“四个一批”的实施意见》《推进海洋经济高质量发展实施方案》等6个政策性文件,相关部门制定实施了7项促进海洋新兴产业发展、海洋统计核算、现代海洋牧场管理等创新制度。

为推动陆海联动发展和重大任务落实,山东组建由15个省直部门组成的省委海洋委,沿海7市组建市委海洋委、海洋办,内陆市明确了分管海洋工作的负责同志和牵头部门,重点抓好“谋划新时代海洋强省建设”“推动海洋经济高质量发展”等十件涉及全局性、牵引性的工作任务。

港口建设奋勇争先

近年来,山东全面推进沿海港口一体化运营,大力建设世界级专业化码头集群,加快港口智慧绿色转型,畅通双循环陆海物流网络,全力推动世界一流海洋港口建设。截至2023年底,生产性泊位达到661个,沿海港口20万吨级以上大型泊位数量、港口货物吞吐量、外贸货物吞吐量、集装箱海铁联运量等重要指标均居全国沿海省份首位。

目前,山东已累计开通集装箱航线354条,航线数量和密度居北方港口首位,进一步提升了山东港口的国际竞争力。布局内防港50个,开通海铁联运班列95条,海铁联运箱量居全国第一,实现了海洋经济与内陆经济的有效衔接。拥有高效的港口运营能力,山东港口的货物吞吐量连跨5个亿吨级台阶,2023年达到19.7亿吨,居全国首位。不断优化港口布局、提升港口设施水平,山东成功打造了先进的

港口物流服务体系,为海洋经济的快速发展提供了有力支撑。

下一步,山东将坚持“强能力、强辐射、强创新、强链条”,加快建设世界级海洋港口群,进一步发挥山东港口服务国家战略、融入新发展格局的枢纽作用,为引领带动山东半岛城市群和黄河流域高质量发展、促进国内国际双循环提供强力引擎。

海洋生态持续优化

在发展海洋经济的同时,美丽海洋建设也在持续推进,山东在海洋生态治理方面同样不遗余力。入海排污口整治、岸线修复、滨海湿地整治等措施接连开展。“十四五”以来争取中央资金27亿元,地方投入14.8亿元,整治修复岸线42.9公里、滨海湿地8660公顷。向“绿”而行,山东的海洋生态环境得到了显著改善。

去年,全省近岸海域水质优良比例达到95.6%,同比提升10.2个百分点,居全国第三位。累计建成4个国家级美丽海湾,数量全国第一。全省40条国控入海河流总氮浓度同比改善21.1%,典型海洋生态系统健康水平不断提升。下一步,山东将持续改善海洋生态环境质量,确保2025年自然岸线保有率达到40%,让山东的海更蓝、水更清、滩更净,带给人民更多获得感、幸福感。

海洋合作机遇扩大

2023年,青岛70%的外事活动与海洋有关。眼下,青岛作为联合国海委会“海滨之城”平台亚洲唯一创始城市,正通过筹备2029年第四届世界海洋观测大会等方式,进一步联通世界,不断扩大海洋“朋友圈”,打造海洋高水平开放的窗口城市。

海洋的开放性、联通性决定了海洋工作的国际性。近年来,山东借力国际交流平台,不断提升在国际海洋事务中的影响力,海洋经济的对外开放和合作也迎来了更多机遇。山东积极举办东亚海洋合作平台青岛论坛等国际交流活动,吸引了全球目光。联合国“海洋十年”国际合作中心落户青岛,“海洋十年”海洋与气候合作中心也同步启用。“十四五”以来,全省累计新设涉海类外商投资企业153家,船舶及海工装备、水产品等对外贸易不断扩大。今后,山东将深化涉海领域开放合作,建设高能级海洋开放合作平台,不断提升海洋经贸合作水平。

海洋科技强化赋能

海洋经济发展离不开科技支撑。山东着力推进海洋科技高水平创新,加快科技成果转移转化,赋能海洋产业发展。依托崂山实验室、中科院海洋大科学研究中心等“国字号”科研平台,实施“透明海洋”

“蓝色药库”等大科学计划,深海智能浮标、水下无人航行器等一批高端装备技术实现突破。推进海洋领域“四链”融合发展,组织开展泰山产业领军人才工程蓝色人才专项,累计突破海工装备研发等97项关键核心技术。海洋领域全职驻鲁院士22人,占全国的1/3。“十三五”以来,全省海洋领域共有16项成果获国家科技奖,占该领域全国获奖总数的40%以上,居全国第一位。

为加快塑造海洋发展强劲动能,山东将全力支持崂山实验室建设,建好国家海洋综合试验场等高能级平台,每年实施20项“卡脖子”技术攻关项目,建设世界领先的海洋科技创新中心。

当前,全球海洋产业发展格局加快调整,海洋经济重心向亚洲转移。同时,国内沿海城市竞相加码海洋,竞争不减反增。为深入做好经略海洋这篇大文章,打造现代海洋经济发展高地,山东将从六个方面重点发力:加快形成现代海洋经济格局;加快构建现代海洋产业体系;加快塑造海洋发展强劲动能;加快打造世界级海洋港口群;加快绘就人海和谐美丽画卷;加快构筑海洋对外开放新高地。

聚力做好经略海洋大文章,山东正奋力扬帆,奋力争先,以敢闯敢干、一往无前的姿态,在海洋强省建设中奏响更深邃的蓝色华章。

山东那些事儿

点滴温暖送光明 同心聚力促发展 ——“健康光明同行·助力乡村振兴”活动侧记

□ 本报记者 马柯欣

本报通讯员 邢以山

“真是太感谢了,这么多医疗专家和爱心人士来村里为我们义诊、做手术,让我们感到很温暖!”7月13日在聊城临清市新华路街道办事处社区卫生服务中心,一位刚接受完免费白内障复明手术的村民高兴地对记者说。

7月的天气,赤日炎炎、暑气逼人。在新华路街道办事处社区卫生服务中心,坐诊的医疗专家额头上已渗出细密的汗珠,汗水早已打湿了衣背,依然专心致志地查看就诊群众的病情,一遍遍

地讲解有关眼科疾病的医学知识,并科普白内障手术常识。半天时间,就为60余名患眼疾的辖区居民进行了细致的筛查和诊断。

这是“健康光明同行·助力乡村振兴”活动在临清举办的第三个年头。从第一年成功开展7例白内障复明手术,到第二年增长为10例,义诊活动为白内障患者送去光明的能量不断增强,此次为符合条件的15名白内障患者进行了手术。

除了白内障筛查之外,山东省立医院和聊城市部分医疗机构共计27名医

疗专家还为“第一书记”帮扶村群众进行了义诊,并向当地捐赠价值2万元的医疗物资。在新北村、葡萄村、东陶村3个义诊点,记者看到,现场早已挤满了前来义诊的村民群众。据新华路街道办事处工作人员介绍,周边村民接到义诊活动通知后反响热烈,根据现场情况来看,3个义诊点共接诊群众近2000人。

义诊活动不仅给村民做健康检查,专家还根据检查结果现场做诊断、写病历、开药方。村民张秀华带来了曾经就诊时的检查单和病历,向专家咨询,“医生耐心诊断并详细告知该如何加强身体保健,还建议我更换另一种性价比更高的药物,真心为农村患者着想,把温暖送到我们心坎上。”张秀华感激道。

据了解,这3个义诊村都是省委统战部派驻临清市新华路街道办事处“第一书记”帮扶村。活动筹备之初,3位“第一书记”俯下身子深入基层,走村入户实地调研,在深入考察当地医疗资源情况的基础上与山东中国和平统一促进会沟通协商,并协调相关医疗部门促成了本次义诊活动的举办,帮助患者在家门口就能享受到专业便捷的医疗服务。

“作为新时代统战干部,要充分发挥统一战线联系广泛、资源丰沛的独特优势,积极联络对接,为助力乡村振兴、持续改善民生作出应有的贡献。”省委



统战部派驻新华路街道新北村“第一书记”赵伟新表示。

截至目前,“健康光明同行·助力乡村振兴”活动已经在临清市连续举办了三届,成为山东中国和平统一促进会积极参于全省统一战线服务强省建设“五大行动”的品牌活动。”山东中国和平统一促进会副会长、省立医院副院长王默

表示,长期以来,山东中国和平统一促进会围绕中心、服务大局,积极推动各领域交流合作,以公益捐赠、义诊服务、文艺活动等多种方式增进民生福祉、助力乡村振兴。3年来共有107名省市医疗专家参与义诊,获益群众达5000余人,32名白内障患者重见光明,得到了基层统战部门和广大群众的一致好评。

七家山东企业跻身“千亿俱乐部”

近日,山东省属企业2023年成绩单出炉,全省有7家省属企业跻身营业收入收入“千亿俱乐部”,净利润跨过百亿门槛的有2家。

整体来看,披露营收指标的31家山东省属企业2023年合计实现营业收入23967.76亿元,其中,7家省属企业跻身营业收入收入“千亿俱乐部”,分别是山东能源集团、山东重工集团、山东高速集团、山东黄金集团、山东港口集团、山钢集团、山东国投。

根据2023年营业收入情况,山东省属企业中,哪几家企业有望进入新一年

世界500强?

《财富》2023年世界500强排行榜显示,中国企业数量持续领先。在排行榜上,有中国企业142家,美国企业136家,两国企业形成双头并进的局面,遥遥领先于其他国家。其中,新疆广汇集团以30922.3百万美元名列世界500强最后一位。这样来看,山东省属企业中的山东能源集团、山东重工集团、山东高速集团3家企业均超过2023年世界500强“门槛”,有望进入新的一年世界500强。

山东已上榜世界500强的企业动能转换进展迅速,呈现出转型发展的特点。

比如,山东能源集团是以煤炭为主的能源企业,但近几年也在打造新能源基地;魏桥集团主要业务为纺织、铝电等传统产业,近几年正在向新能源汽车转型;潍柴动力在推动传统动力技术突破、低碳升级的同时,也将发展新能源产业作为重要战略方向之一;海尔集团比较“现代”,家电向智能服务努力,由低端制造业向高端制造业转变。

山东省宏观经济研究院共同富裕研究中心副主任冀刚表示,2023年是国企改革承上启下的一年,随着国企改革三年行动圆满收官,新一轮国企改革深化

提升行动扬帆起航,山东省属企业面貌发生深刻变化,总体呈现“稳中有升、进中提质”的良好态势,在全国经济大盘中“走在前、挑大梁”的特点显著。当前,乘势而上实施国企改革深化提升重任在肩,对暂时遇到一定困难的企业,重在做实做细,着力推动在市场检验下“看岗位、看业绩、看贡献”,敢于较真碰硬,扎实推动制度改革走深走实,提升向“新”力,澎湃新动能,加快培育发展新增生产力,有序推动国有企业转型发展。

(据大众网)

